

ВКС № 11/24  
от 09.09.2024

В диссертационный совет 24.2.418.05,  
созданный на базе федерального  
государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Тюменский  
государственный университет»,

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Мушакова Виталия Евгеньевича  
«Права человека в условиях цифровизации общества:  
конституционно-правовое исследование» на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые  
(государственно-правовые) науки

Из анализа автореферата следует, что диссертация Мушакова В.Е. подготовлена на актуальную тему, выполнена самостоятельно и посвящена конституционно-правовым проблемам не только реализации прав и свобод личности, но также вопросам их гарантирования и защиты. Исследование данной тематики, несомненно, имеет высокую теоретическую и практическую значимость.

Своевременность исследования обусловлена тем, что на современном этапе публично-правовые отношения между личностью, обществом и государством, во многих аспектах, выстраиваются посредством информационно-коммуникационных технологий. Несмотря на это, юридическая наука еще далека до полного и всестороннего осмысления процессов развития прав человека в условиях цифровизации. Кроме того, на законодательном уровне не решены многие вопросы, связанные с цифровой трансформацией конституционно-правовых отношений (обеспечение неприкосновенности частной жизни в сети «Интернет», защита персональных данных, регулирование дистанционного электронного голосования и многое др.).

Диссертационное исследование Мушакова В.Е. направлено на получение новых знаний о правах человека в условиях цифровизации общества и выработку научно обоснованных предложений по совершенствованию конституционно-правовой доктрины и законодательного регулирования в исследуемой сфере.

Положительным моментом исследования является его системный характер. Грамотно разработанная структура диссертации подчинена объекту, целям и задачам исследования, что ясно следует из анализа содержания автореферата. Автор с разных сторон исследует широкомасштабное влияние цифровизации на конституционно-правовой институт прав человека.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Научные положения, вынесенные на защиту, аргументированы, обладают оригинальностью, актуальностью, теоретической и практической значимостью и, в тоже время, отражают творческий характер работы автора. Среди них, в частности, ценными являются следующие положения, сформулированные диссертантом: авторское определение понятия «цифровизация общества», используемого как в публично-правовой доктрине, так и в законодательстве РФ; обоснование нового этапа развития прав человека, связанного с цифровой трансформацией общественных отношений; выявление в ходе самостоятельного анализа нормы и принципы международно-правового характера, направленные на регулирование прав человека в условиях цифровизации; представление обновленного перечня общих гарантий конституционных прав человека; сформулированные предложения по реформированию законодательства РФ и др.

Методологическая, нормативная правовая, теоретическая и эмпирическая основа исследования, а также активная апробация полученных соискателем результатов свидетельствует об обоснованности и достоверности выводов и рекомендаций, отраженных в тексте автореферата диссертации.

Выводы и результаты, полученные соискателем в ходе исследования, могут быть использованы в законопроектной деятельности, в образовательном процессе, а также в ходе дальнейших научных исследований отдельных проблем конституционно-правового положения личности в информационном (цифровом) обществе.

Обоснованные и взвешенные научные положения, выводы и результаты исследования продуктивны и не позволяют усомниться в личном вкладе соискателя в развитие публично-правовой науки.

В то же время, учитывая повышенный интерес научного сообщества к тематике цифровых прав личности, уточнения требует следующий дискуссионный вопрос. В тексте автореферата автор использует понятие

«цифровые права» в его публично-правовом смысле. При этом в ст. 141.1 Гражданского Кодекса РФ понятие цифровых прав имеет частноправовое значение. В зарубежной и отечественной конституционной доктрине в него, действительно, вкладывается иной, публично-правовой смысл. Принимая во внимание указанные терминологические разночтения, интересно мнение автора, каким иным образом целесообразно обозначить правомочия конституционно-правового характера, неразрывно связанные с информационно-коммуникационными технологиями?

Основываясь на оценке текста автореферата можно заключить, что диссертационное исследование Мушакова Виталия Евгеньевича на тему: «Права человека в условиях цифровизации общества: конституционно-правовое исследование» является актуальным, оригинальным, самостоятельным научным трудом, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842) для кандидатских диссертаций, а его автор - Мушаков Виталий Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв подготовил:

Заместитель начальника Белгородского юридического института

МВД России имени И.Д. Путилина

(по научной работе)

доктор юридических наук, доцент



Олег Александрович Дизер

« 3 » сентября 2024 г.

Полное наименование: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени И.Д. Путилина»

Почтовый адрес: 308024, г. Белгород, ул. Горького, 71

Справочный телефон: 8 (4722) 55-71-13

Факс: 8 (4722) 55-53-31

Адрес электронной почты: [belui@mvd.ru](mailto:belui@mvd.ru)

Электронный адрес официального сайта в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»: <https://belui.mvd.ru>